

黄钟大吕余音袅袅， 梦想之地音乐相伴，西海岸新区擦亮“音乐之岛”名片

□文/半岛记者 李晓哲
图/半岛记者 孟达(署名除外)

箫韶九成，凤凰来仪。西海岸五年腾飞，带来了经济社会的全面发展，也为文化的种子茁壮生发提供了滋养的沃土。“音乐之岛”是西海岸新区重点打造的四大国际名片之一，而音乐也让这片梦想之地有了音乐的美妙相伴，让西海岸看到文化产业创新发展的希望。近年来，青岛西海岸新区按照青岛市委、市政府、新区工委管委的部署要求，以创新的理念、创意的思维大力发展国际化、现代化、智慧和潮流化时尚文化、时尚旅游产业及相关服务集群，培育开放包容的城市精神和创新多元的城市文化，加快推进国际时尚城市建设。

打造“音乐之岛” 音乐与城市交融

青岛又名“琴岛”，山海神韵富有音乐之美，走出了一批著名音乐家。青岛西海岸新区将“音乐之岛”作为四大国际名片之一，2017年7月，欧盟青年音乐节暨西海岸音乐季在新区隆重举办，来自21个国家的28个乐团500位艺术家奉献38场次精彩演出，音乐之美流淌在新区的每个角落；2018年7月，凤凰之声大剧院投入使用，成为新区的又一地标性建筑，吸引了众多国际一流艺术家加盟，挖掘、延展了青岛和新区的音乐资源。

为进一步提升新区城市音乐品质和发展内涵，新区专门成立了“音乐之岛”工作推进委员会，按照“一节、两院、四校、多产业”的发展思路，有效推进各项工作。

其中，“一节”，即办好青岛凤凰音乐节。2019年7月6日至7日，青岛凤凰音乐节将在金沙湾国际啤酒城内举行。本次音乐节将邀请国内一线演艺明星和国际知名乐队参演，预计每天观众不少于1.5万人，届时将把音乐与大海、沙滩、阳光等要素充分融合，为广大游客和市民打造一场音乐盛宴。

“两院”，即凤凰之声大剧院和星光岛大剧院。目前，我们正在引导凤凰之声大剧院突出演艺功能，星光岛大剧院以主题活动和电影相关活动为重点，实现两大剧院的错位经营和良性互动。2019年，凤凰之声大剧院全年计划安排演出100场次。1~4月份，已经演出33场次，观众超3万人次，平均上座率达53%，部分热门演出上座率高达100%。星光岛大剧院的演出经营以各类主题活动和电影相关活动为亮点，现已承办青岛电视台春节联欢晚会、中国网络少儿春晚等大型活动；参与了《刺杀小说家》、《创造营2019》等影视剧组拍摄。

“四校”，即着力推进梅纽因音乐学校、伊斯曼音乐学院、山东艺术学院、青岛上戏艺校等国内外知名音乐专科院校的签约落地工作。

“多产业”，即大力发展音乐教育培训、音乐休闲旅游、音乐演艺、音乐创作制作和音乐设备制造等产业，聚力形成上下游相互呼应、各环节要素相互支撑的新区综合性现代音乐产业体系。



第五届德国欧米勒(青岛)国际钢琴公开赛开幕式音乐会现场。 西海岸新区供图

音乐惠民 让人来了不想走

在金沙湾畔漫步，就能看到不远处的凤凰之声大剧院，它就像一只振翅欲飞的凤凰面向大海啼鸣；而将视线拉开来，大剧院所处的凤凰岛就像凤冠一般璀璨，而整个西海岸又像是一只更加巨大的凤凰舞动九天。从大剧院传出的袅袅佳音，也在激荡着西海岸全域同频发展。

音乐让西海岸气质更加有韵味，让这里成为来了就不想走的地方。

去年7月22日，2018凤凰之声国际音乐季朗朗钢琴音乐会在凤凰之声大剧院举行，期间朗朗在接受媒体采访时对青岛的音乐发展大加赞誉，称青岛“音乐之岛”名不虚传，坦言要把青岛作为自己的音乐根据地。朗朗用了“不可思议”来形容西海岸的发展和音乐在这里的蓬勃生长，“好多年前我来过这里，当时这里还不是很繁华，这次来已经变成了国际大都市。”朗朗说，青岛一直是艺术重镇，从青岛出来的钢琴、小提琴等各种音乐家很多，这个城市非常有底蕴，学音乐的氛围很好，是非常重要的出艺术人才的地方，“音乐之岛”名不虚传。“这些年来，青岛学钢琴、小提琴的孩子越来越多，参加百名琴童演奏活动的时候，我就发现这些孩子们的钢琴水平很高，在国内绝对排在前列，所以我对青岛的艺术发展充满信心。”朗朗说。

音乐的力量更让百姓感受到了生活的美好。为配合新区打造“音乐之岛”这张靚

丽的艺术名片，新区文化馆去年与新区青年音乐家协会联合策划推出了“音乐之岛”全民艺术普及——青岛西海岸新区青年音乐人才项目，首期“化蝶”主题音乐会在区文化馆周末小剧场成功举办，而给百姓表演的，则是来自中央音乐学院、上海音乐学院的演奏家，人们在家门口就能感受到高雅艺术，就能观赏到高水平的音乐演出。全民艺术普及——青年音乐人才项目，是西海岸新区文化馆助力“音乐之岛”建设，重点打造的公益惠民活动，目的是为新区青年音乐人才搭建展示交流的平台，并与音乐爱好者之间架起一座沟通的桥梁，让更多热爱音乐的人们能够携手同行。同时，面向广大市民普及音乐常识，提高音乐素养，让音乐走进生活，走进城市的角角落落。

不到一年演出118场 文化新地标崛起

的确，西海岸“音乐之岛”的打造绕不开青岛凤凰之声大剧院。凤凰之声大剧院坐落在西海岸新区凤凰岛旅游度假区，面朝美丽的金沙湾，与青岛市区隔海相望，是西海岸新区“音乐之岛”的一张耀眼名片。剧院由隆海集团斥8亿巨资重点打造，作为地标性建筑，该项目被列为西海岸新区重点工程，因其外部造型似一只振翅高飞、引吭高歌的凤凰，故取名为“凤凰之声”。剧院北邻希尔顿酒店，南靠金沙湾风景区，西邻西海岸啤酒城，涵盖文化演出、商业餐

饮、娱乐休闲、是个业态齐全，配套完善的时尚、潮流又好玩的大剧院综合体。

剧院有两个厅，歌剧厅按照国际标准剧院进行配置，使用面积为1.3万平方米，上下两层共1031张座椅；歌剧厅设有化妆间、服装间、排练厅、背投室、钢琴室等完善设施，配套齐全，可满足古典音乐、歌舞剧、交响乐、民族乐、钢琴、舞蹈、各大会议等大型演出活动的举办要求。演艺大厅使用面积为7千多平方米，分上下两层，设有2个观光楼梯。大厅内安装16米×9米LED电子屏幕、旋转升降舞台、灯光音响等专业设备，可同时容纳3000余人观看演出，可承办流行音乐、电音摇滚、车展、秀场等多种类型演出。大剧院一层为16间临海旺铺，可由金沙湾景区直接进入剧院，二、三、四层为高端多功能区，二层全玻璃幕墙270度无死角海景。凤背的观景大道位于剧院顶部，可同时容纳2000余人，让观众在观看演出之余可以饱览海天美景。

自2018年7月20日剧院正式启用以来，不到一年的时间，共演出了118场，演出上座率为53%，部分项目上座率达100%。青岛凤凰之声大剧院有限公司总经理助理徐瑶瑶在接受媒体采访时表示，这一数据在业内属于领先水平，可以说凤凰之声越来越成为青岛文化新地标。

2018年啤酒节期间，剧院开展了“2018凤凰之声国际音乐节”、“2018凤凰之声电音节”、“凤凰之珠环球城国际大马戏”三大主题活动，仅38天的时间，演出近百场，邀请到了蜚声国际的艺术家以及艺术团体在凤凰之声大剧院进行演出；朗朗